在光板插座开关上打上 品牌的标记,名不见经传的 普通插座摇身一变就成了 "公牛""施耐德""西门子" 等品牌插座开关,对外销售 后,制造者和售卖者都赚得 盆满钵满……

不过,这样的"生意经" 并不正经,一旦被发现就会 面临法律的惩处。

# 学会"本领"自己"创业"

2022年7月,潘某甲苦于做 淘宝生意赚不到钱, 听说初中同学 也在做电商生意,于是联系到对方 想要"取取经"。没想到老同学做 的根本不是什么正经生意, 而是非 法在电器开关上打标,将光板的开 关伪装成名牌产品。然而,潘某甲 不但没有对此有异议, 还和同学心 照不宣,默默地把这一套"本领" 都学到了手。

三个月后,已经"发家致富" 的同学被抓,潘某甲由于参与时间 短、涉案不深,经过教育后便被释 放了, 但他并没有从中吸取教训, 而是在发现很多网店没有了"货 源"后,认为有利可图。

就这样,潘某甲准备在承接同 学"资源"的基础上自己单干,还 认为自己只要小心点就不会有事。 于是,潘某甲借了几万元作为启动 资金,开始了自己的"创业"。

潘某甲花三千多元购置了一个 二手光刻机,购买了一些光板的开 关商品,租赁仓库后,他还雇了四 名员工,分别负责配货、印快递 单、操作光刻机和打包包装。潘某 甲自己则负责联系客户和做账,一 个制假作坊就这么诞生了。

从2023年5月10日开始,一 直到 2023 年 5 月 31 日被民警抓 获,短短的二十天,潘某甲对外销 售商品价值 17 万余元, 利润约 10%至15%, 获利2万余元。

### 制假售假产业链破碎

实际上, 早在 2023 年 4 月 7 日,青浦区公安机关接到报警,报 警人称自己之前在一家网店购买的 "品牌"插座是假货。公安机关迅 速立案展开调查,青浦区人民检察 院立即介入,引导侦查取证。很 快,多名假冒品牌插座销售端与生 产端的犯罪嫌疑人先后在多地被查

经讯问犯罪嫌疑人, 承办检察 官了解到潘某甲等人的插座生意已 形成成熟的上下链,潘某甲负责制 造插座,潘某乙和潘某丙则负责销 售,他们将大量无品牌的插座进行 刻印,包装成知名品牌后销往上海 乃至全国各地。

据潘某乙和潘某丙交代,他们 名下约有十家淘宝店铺, 主要贩卖 "西门子""施耐德""公牛"等 品牌开关板和插座, 他们在店铺里 挂上产品链接,客户下单后,他们 会将客户下单的产品报单给经常合

作的潘某甲等上家,通过上家直接发 货给客户,他们从中赚取差价。经 查, 2021年7月至2023年5月案 发,在与潘某甲等上家"合作"期 间,潘某乙销售金额共计78万余元, 潘某丙销售金额共计27万余元。

经审查,检察机关认为潘某甲未 经注册商标所有人许可, 伙同他人在 同一种商品上使用与其注册商标相同 的商标,情节特别严重;潘某乙和潘 某丙销售明知是假冒注册商标的商 品,有其他特别严重情节。2024年2 月,青浦区检察院以涉嫌假冒注册商 标罪对潘某甲提起公诉, 以涉嫌销售 假冒注册商标的商品罪对潘某乙、潘 某丙提起公诉。

### 说法>>>

根据《刑法》第213条之规定: 未经注册商标所有人许可, 在同一种 商品、服务上使用与其注册商标相同 的商标,情节特别严重的,处三年以 上十年以下有期徒刑, 并处罚金。根 据《刑法》第214条之规定:销售 明知是假冒注册商标的商品, 违法所 得数额巨大或者有其他特别严重情节 的, 处三年以上十年以下有期徒刑,

检察官提醒,广大生产经营者应 当严格遵守相关法律法规,诚信经 营、保质保量、生产销售合格合法的 产品, 自觉尊重他人的知识产权, 切 勿抱有侥幸心理。广大消费者对明显 低于市场价的产品,要提高警惕,不 贪图便宜, 更要注意留存购买单据, 如不慎购买到假冒产品请及时向有关 部门举报。另外, 电商平台作为日益 壮大的社会主体, 应当落实好平台主 体责任,建立健全对入驻商家品牌授 权的实质性审查,为消费者做好第一 道"守门人"。

利用自己的留学经历主动与被害人套近乎,获取信 任后,便编造急需换汇、出售二手家具、帮找工作等理由 骗取钱财。一男子利用这样的手段先后诈骗 12 名涉世 未深的留学生, 骗取钱款逾30万元。今年1月, 经闵行 警方侦查终结,闵行区人民检察院提起公诉,闵行区人 民法院一审以诈骗罪判处余某某有期徒刑九年。近日, 三位原本并不相识的留学生相约来到闵行公安分局,感 谢民警侦破这起针对留学生的诈骗案并送上锦旗。

## 1.6万"买"的家具去哪了?

2023年4月,家住闵行的施 先生来到闵行公安分局虹桥派出所 报案,他的儿子小施上月出国留学 后,被自称也是中国留学生的网友 骗了16000元。因小施在线上交易 过程中使用了国内的支付平台,且 小施本人暂时无法回国, 因此由施 先生到派出所寻求警方的帮助。

民警接报后,通过施先生详细 询问了小施被骗的经过。原来,小 施出国留学后,需要在当地购买一 些家具。他通过留学生交流群添加 了一名网友,对方自称是同在该国 留学的中国人, 因急着回国, 正准 备出售一批二手家具,十余件物品 只售 4500 元。小施支付全部货款 后对方却未发货, 称还需再转账 11500 元进行换汇。小施按对方要 求转账后,依然没有收到家具。

闵行公安分局刑侦支队民警通 过对支付平台的账号研判, 发现居 住在国内的余某某存在重大嫌疑, 便前往余某某所在的省市开展进一 步调查。民警上门时, 余某某显然 早有防备,表示自己并不知情,且 很少出门,平时也不使用手机。民 警对余某某的这番说辞表示极大怀 疑,通讨详细搜查,最终在余某某 家卫生间热水器后侧找到他使用的

通过调查手机,民警发现余某 某已将大部分聊天记录删除,但最 近一周的记录显示, 余某某同时还 在与多名留学生聊天, 且已有三人 转账给他。另外, 余某某的手机内 还存有多人向他转账的截图记录。 民警尝试与几位被害人取得联系, 收集到了更多余某某的违法证据。

## 利用留学经历实施诈骗

原来, 余某某已是当地留学生 圈中出名的"惯犯",几名被害人 还建立了聊天群, 试图集中余某某 的违法证据并将他绳之以法。但是 因为几名被害人都在境外,对于揭 发余某某的罪行多有不便。在得知 上海闵行民警正在调查余某某后, 被害人把大量余某某涉嫌犯罪的证 据发给民警。

经查实, 余某某确实曾经留 学,但学业未完成,也没有固定工 作。因日常消费大手大脚,导致入 不敷出, 便以诈骗钱财为目的, 注 册、购买大量微信、QQ等社交账 号,分饰不同身份加入各大留学生 交流群。余某某利用自己的留学经 历, 主动与被害人套近乎, 获取信 任后,便编造急需换汇、出售二手 家具、帮找工作等理由骗取钱财。 后余某某因签证过期,被遣返回 国,但仍继续在网上编造各种理由 实施诈骗。经核实, 余某某共诈骗 12 名留学生, 骗取钱款逾 30 万

2023年5月,犯罪嫌疑人余 某某因涉嫌诈骗罪被闵行警方依法 刑事拘留。近日,经闵行检察院提 起公诉, 闵行法院一审以诈骗罪判 处余某某有期徒刑九年。

今年2月26日,在得知余某 某被绳之以法后, 余先生、马先 生、王女士三位原本互不相识的留 学生,代表所有被害人一同来到上 海,特地送上锦旗感谢民警。王女 士被骗之后,曾绘制了漫画发布在 社交平台上, 提醒留学生们不要受 骗上当。她激动地向民警说: "感 谢为我们讨回公道,我们希望通过 自身经历, 提醒大家要提高警惕, 多学习防诈知识, 切莫轻信骗子。'

警方提示,无论是在国外求 学,还是在国内生活,在网上交易 时,尽量选择通过正规平台或线下 见面,经清点无误后方可进行交 易,不要轻易转账,避免被骗。